Giai bai 14 trang 48 sach giao khoa dai s6 16p 9

Dé bai:

Cho ham sé bac nhaty = (1 — v/5)z — 1.
a) Ham s trén |a déng bién hay nghich bién trén R ? Vi sao ?
b) Tinh gia tri clia y khi z = 1 + /5;
c) Tinh gia tri ctia  khi y = v/5.
Huéng din gidi:
a) +) Ham s6 bac nhat y = az + b xac dinh véi moi gia tri cda z trén R
- Péng bién trén B khia > 0.
- Nghich bién trén R khia < 0.
+) St¥ dung dinh |i so sanh hai can bac hai sé hoc ciia hai sé khéng am:
a<be Ja< b, Voia, b>0.
b) +) Thay zp vao cong thirc ham sb y = az + b tinh dwoc gia tri ciia ham sb: yo = azo + b.
+) St dung héng dang thirc: a®> — b2 = (a — b)(a + b).
c) +) Thay zg vao cong thirc ham sé y = az + b tinh duoc gia tri clia ham sé: yo = azo + b.
+) St dung hang dang thtc:
(a+b)% =a®+ 2ab+ b
a’> — b = (a—b)(a +b).
+) Str dung céng thirc truc can thirc & mau:

c_ C(vVA¥ B)
VA+B A-B?
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a) Ta co:
1<5a+V1<\5
s1<v5
&1—4/6<0
Vay ham sé y = (1 — v/5)x — 1 nghich bién trén R (vi hé sé a am).
b)
Thayx =1+ \/§véo cong thirc ctia ham sé da cho, ta duoc:
y=(1-V5)(1+v5) -1
sy=[1-(v5]-1
Sy=(1-5)-1
Sy=-4-1
SY=-5

Vayz =1+ +/5thiy=—5
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c) Ta co:

Thay ¥ = /5 vao cong thirc ciia ham sé, ta dwoc;

VE=(1-vB)z -1
S 1-VBz=56+1
V5 +1

—~ I =
1-+/5

o (VB+1)(vV5+1)
(1-V5)(V5+1)
g WBH1?
(V)2 —1?
(vV5)2 +2v5 +1
51

5425641
4

6+ 25
4
2(3 +/5)
— 29

3+6
= 2

I =

+\/5_

vayy = +/5thiz = 5 5
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